



父亲的订单

◎赵自力

在十里八乡的村民眼里,做篾匠的父亲是公认的能工巧匠。

小时候,印象最深的场景,就是父亲背着工具,到村民家去做活儿。那时家家户户都要用到竹器,无论淘米还是挑粮,都是用竹片编制的工具。闲下来时,父亲总要为我做竹鸟和竹兔,还能编顶精致的竹帽。这些都让我在伙伴们面前非常有面子,他们都羡慕我有这个手巧的父亲。

读初中时,一次性塑料袋流行起来,像流行歌曲一样满大街都是,然后蔓延到农村的角角落落。渐渐的,竹器不怎么吃香了,竹筐簸箕筛子破了后,就不再添新的。大家都喜欢用方便袋,竹器渐渐淡出了人们的视野。父亲的竹器市场缩水后,他一度“失业”了。父亲收拾好篾刀,扛起锄头侍弄起庄稼。不管多忙,父亲总爱选几棵上好的竹子,一边劈篾片一边哼着小曲儿,手法娴熟地编些箩筐和筛子类的。那些绿色的竹器,也不经常用,有的挂在屋檐下好久。父亲说,手艺人要时刻操练着,不然手艺就会荒废。在父亲的影响下,从小就会编些小竹篮子类的。俗话说“编筐编篓,重在收口”,父亲手把手地教我“收口”的情景,我至今还记得。

几年前的一个秋天,父

亲忽然打电话来,叫我帮他注册微信号。当时我还以为父亲是想跟风,方便和朋友聊天。没想到回老家后,满院子都是竹子,父亲说他“重出江湖”了。“乡亲们信得过我,都想请我帮他们编竹筐等农具呢。”父亲笑呵呵地说。“村里又流行竹器了吗?”我不明就里。“现在村里搞美丽乡村建设,不允许用方便袋和一次性碗筷了。”父亲说,“再说,现在大家的环保意识都强了,都愿意用环保耐用的竹器呢。”“那你要微信号干嘛呀?”“傻小子,乡亲们要的各种竹器,如果有微信就不用来我家,网上下单就可以,多方便啊。”父亲笑着说。我明白了父亲的心意,连忙帮他注册了微信号,还教他怎么加好友。父亲笑眯眯地拿着手机,连忙说:“这个好,这个好。”

几天后,我再次回家,父亲忙让我看他的微信。里面已经有很多订单了,如老满家竹筐3个,加一把竹扫帚;王奶奶家竹筛一个,筛眼要小点的;村委会竹箩筐10个,能装垃圾的那种。我数了数,足足有十几家下了订单,够父亲忙活一阵的了。

春风里,父亲一边拉着活,一边忙着手上的活儿,一副很享受的样子。

我知道,父亲的订单,订的都是幸福。



READING

且与书香共枕眠

◎邱立新

民间有句话说:“黑发不知勤学早,白首方悔读书迟。”这说法是教导青年人努力学习,努力拼搏,对于我们提倡读书,也是非常实用的。

儒家圣人孔子说:“逝者如斯夫。”意思是时间就像流水一样,每天都从我们身边匆匆流逝。现今社会是个信息万变的多元化社会,各类电子媒体层出不穷,知识信息来源广,身处其中的人们工作节奏快。这样的快节奏生活方式,侵占了读书时间,让书“坐”了冷板凳。

前段时间回老家,遇到村内从城里回乡来的一位青年朋友,他跟我抱怨时间紧,教育孩子力不从心。我说:“给孩子一滴水,你就得储备一桶水,多读些书,充充电,对教子、工作、生活都有好处。”他说:“每天十点多钟下班,上床就想看手机里的各类信息,浏览一遍就是十一二点钟,没空看,而且,看书太费时间。”

其实,很多时候,所谓的没时间,工作太忙,从表面上看,确实是快节奏生活方式的结果,但其实,深层次地去窥探心灵,则更是自我无约束的体现。所以,这

其实是心灵的自我放纵,是追求上的偏航。

读书时光是流逝的清风,只要你把脸朝向风吹来的方向,总会感受到它的清凉。自律是责任,自律读书是提高个人品位的出发点。欲速则不达,凡事不能心气浮躁,急功近利。读书充电需静下心来,才能汲取丰厚营养,弥补充足能量,否则只会与自己追求的目标背道而驰。

再者,读书亦如交友,读一本好书就是和一个高尚的人交朋友。培根说:“读史使人明智,读诗使人秀灵。”前人留下了许许多多恢宏巨著,现今社会的好书也以每年几万册的出版量登录市场。当你执着钻一,心有所律时;当你心如止水,研读书香文字时,尘埃不能埋没你,喧哗不能诱惑你,浊流不能击垮你,如此,又何忧平庸不能升华,窘境无有坦途,灵魂得不到涅槃呢?

且与书香共枕眠。工作的休息空隙,饭后的下午茶时光,宿舍里的周末,或者睡前的台灯下,在书海里徜徉一番,与智者论思,与高尚者心语,这就是天底下最艺术的美好时光。书上残留墨香,这墨香就是古今中华,万水千山;就是雨后征程。每翻开一页,总有潺潺不绝的清流直抵我们的心灵。

整理/见习记者 丁当

晨起读书

◎仇进才

风还未醒,天空枕着云海
把明亮分给崭新的双眼
花开之前,鸟鸣装点人间
引得岁月频频回首相望
清晨,是梦最恬美的抒情

打开书,在字里行间
倾听作者藏下的心跳与絮语
用露水洗涤想象,用晨光浸润灵感
在故事的地平线上流浪
太阳升起,再让生活回归人间
天朗气清,风轻快地吹

在烟火之外为自己留白
去邂逅高山流水的幸福
苏醒的耳朵,听见花开的声音
从体内,从窗前,从远方传来



病毒是人类共同的敌人 让我们一起努力战胜疫情

温馨提示

请戴好口罩 保持距离 不要聚集
入境人员须填报《健康申明卡》
从疫情严重国家或在过去14天内
到过疫情严重国家入境到广东的人员
须隔离观察14天
有疑问和困难 可拨打1258088咨询

中共广东省委宣传部
广东省卫生健康委员会
广东省人民政府外事办公室



广东广播电视台
触电新闻

